



【学者视线之秋风专栏】

公务奢侈源自“向上看齐”的冲动

官大,可以坐好车,官小只能坐便车。安徽省有关部门近日专门出台文件,要求严格按照官员级别配备公务车辆:正省级干部配备价格45万元以内的轿车;副省级干部配备价格35万元以内的轿车;一般公务用车则配备价格25万元以内的轿车。

官方发布这个文件的初衷自然是为了节制公务员乱花钱,与清查豪华楼堂馆所异曲同工。但按照这个文件的内在精神,却几乎不可能抑制有些官员的奢靡之风。

这个文件十分具体地揭示了当下政府办公经费支出的基本原理:行政级别越高,就可以购置越高级的设备,建造越高级的办公大楼及越辉煌的会议室。当然,所有花费都是由财政支出的。

其实,自古以来即是如此。比如,古代就明确规定各级政府的衙门及主管住所的规格,所谓“官大者规格具备,官小者依次递减”。甚至官民的住宅大小、尤其是宅门规格,也有明确规定。凡有

逾制,将可能惹来杀头之罪。即便如此,官员、民众也经常逾制,就是超规格配备车辆、建造住宅等等。

今天欲重复这套官员公务设备规划,大约更是难以约束一些官员的奢侈倾向。问题的关键在于,官员们处于自上而下的控制——服从体系中,对于官员来说,这套体制的好处是,每人都有升迁的可能。

在这套体制下,每位官员都有强烈的升迁愿望,其主要精力都是向上跑,在上级面前表现自己的政绩,费尽心机地在上级政府那里寻找关系。与此同时,他也通过模仿上级政府的办公规划,来满足自己对于未来前景的想象。

这是一种心理代偿机制。如果领导能,自己为什么不能?除了最高层官员,所有官员都会这样想。看着自己上级的办公楼、公务用车、住房、宴请标准、会议中心、礼堂、会见厅的装饰,所有官员都有一种模仿的冲动。假如自己坐在跟领导同样高级的轿车、在同样富丽堂皇的大会堂开会,自己仿佛也就成了领导。在给定的制度约束下,这种心理冲动是没有任何办法抑制的。

另一方面,在这套体制下,每位主政官员在自己地盘上的权力又是几乎不受约束的。

外部的约束、监督固然难以发挥作用,行政体系内部上级对下级的监督,也不大可能奏效。因为,每一级政府都不是自治的,政府官员的主要任务是执行上级政府交办的任务,并且其性质属全体国民所有,理应为民多承担些责任,不能在物价飙升、民生多艰的特殊时期“趁火打劫”。

这些批评都是中肯的,也应该引起在垄断巨头们涨价申请下犹豫不决的发改委高度重视。毕竟,中国的垄断国企们

可以说,公务消费奢侈化是政府体系自上而下构造,而各级政府权力又未受有效约束的体制的一种内在趋势。级别比较高的政府几乎年年发文件,年年进行查处,但宏伟的大楼在各个级别的城镇还是盖起来了,各级政府也添置了一批又一批高级轿车。(作者 秋风 北京学者)

垄断企业当前应降价而非涨价

■今日视点

五大电力企业上书发改委要求涨价,与此同时,中石油等石油三巨头也再次上书,要求涨价。在涨声一片的民生焦虑下,电力、石油等垄断企业却借成本压力频频要求涨价,当然不会看到什么舆论的好脸色,昨天各大媒体刊发批评文章真实地反映了百姓的呼声。比较一致的观点是:电力、石油等垄断国企多年来享受着丰厚的垄断利润,并且其性质属全体国民所有,理应为民多承担些责任,不能在物价飙升、民生多艰的特殊时期“趁火打劫”。

这些批评都是中肯的,也应该引起在垄断巨头们涨价申请下犹豫不决的发改委高度重视。毕竟,中国的垄断国企们

“要涨价时说市场、要利润时说垄断”已经成了一个令人痛恨的惯例。但在在我看来,在物价持续上涨已经严重影响百姓生活的今天,光是呼吁垄断国企不要在这个时候火上浇油是不够的,这样的话,我们对垄断国企的要求也未免太低了。在这个敏感时期,长期享受着国家垄断资源赚取丰厚垄断利润的国企们,不仅不应该涨价,还应该降价让利,以缓解民生焦虑。

2005年时,国家曾经给过中石化100亿的财政大红包,去年年底,国家再次补贴中石化50亿元,这些红包给出的理由都是:中石化在炼油业务上造成了巨大的亏损,但天知道这个所谓的亏损在巨额垄断利润下面算得了什么。在石油等垄断国企再次要求涨价的今

天,把这150亿红包再拿出来看看,实在别有一番滋味在心头——既然亏损了国家给过你们这么多补贴,现在物价涨得这么厉害,你垄断企业还大言不惭地要求涨价,有点说不过去了吧。换句话说,垄断企业享受的垄断利润其实是全体国民牺牲市场选择赋予你们的,在物价持续上涨的敏感时期,尽一点垄断企业的义务让利于民,当然也应该是题中应有之意。

虽然现在发改委尚未批准电力、石油等垄断企业的涨价申请,但在相关部门的眼里,“垄断企业不涨价就是好孩子”不能成为一条衡量的标准,让垄断企业在适当的时候降价让利以缓解民生焦虑,才能体现垄断企业的公益性和国民性。(尹之)

谁说禁售期房会导致房价飞涨

■热点纵论

日前,国家发改委宏观经济研究院经济形势分析课题组发布一份报告建议,把目前的期房销售制度改为现房销售制度。有地产界人士认为,期房销售制度取消,应该给予1年以上的过渡期,否则会引起房价飞涨。(7月26日《信息时报》)

对消费者来说,买房不如租房放心,这是肯定的。在预售制下,只见图纸未见实物,交房时房屋面积缩水、建筑设计变更、配套设施减少、环境描述浮夸、不能如期交房或如期取得产权证等等侵犯消费者权益的事件屡见不鲜。此外,预售制也是房价飞涨的一个重要助推器,堆砌起了大片泡沫,炒楼

花、捂盘惜售等现象应运而生。商品房预售制度,简直就是另一种形式的“集资建房”——购房者既是出资人,又是买受人,只不过不能获得任何收益,相反,开发商可以不用支付任何成本。“借”业主的钱同时在业主身上赚取暴利,这就是商品房预售制度的本质。消费者投资、开发商赚钱的不平等游戏规则早该废除了。

于情于理,取消商品房预售制度都是必然的,充其量只是一个时间问题。那么,现在是时候了吗?开发商认为“应该给予1年以上的过渡期”,实际上,预售制度本身就是一个过渡性制度,目的是为了保护启动之初脆弱的房地产开发,

如今开发商早已不是当初那个襁褓中的婴儿,预售制度已经“过渡”了十几年有余,还要“过渡”到几时?

地产界人士认为禁售期房会导致房价飞涨,理由是会导致供需失衡。这样的分析看似有道理,实则不然。一方面,那些以预售款作为主要融资渠道的中小开发商会感到资金压力,囤积土地、捂盘惜售等现象必然大为减少,这种资金压力必然会反映到房价上去。另一方面,消费者明显对现房存有偏好,一旦期房取消,即使市面上暂时可买房源减少,也不会出现哄抢抬价的现象,而是宁愿选择观望,因为取消期房本身就是个重量级的平抑房价信号。(舒圣祥)

联通G网全面升级 客户即可享用GPRS业务

惠普广告: HP推荐使用Windows Vista Business. 惠普大礼玩出个性. HP Pavilion dv2530TX 笔记本电脑, HP Compaq 6910s 笔记本电脑, HP Pavilion u6105n 家用电脑. 惠普电脑, 掌控个性世界. 登录: www.hp.com.cn/summer. 电话: 800-820-2255 转分机407 或 400-820-2255.